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1 задача.  
 Защо пълната фаза на лунно затъмнение може да трае повече от час, а пълната 

фаза на слънчево затъмнение – само няколко минути? 

 Лунно затъмнение можем да наблюдаваме по различно време на нощта. А 
можем ли да видим лунно затъмнение през деня? Обяснете своя отговор. 

 

2 задача. Измерената лъчева скорост на звезда с ректасцензия 6h
 е 65 км/сек, а половин 

година по-късно лъчевата й скорост е 95 км/сек. Каква е деклинацията на звездата? Лъчевата 
скорост на една звезда е равна на компонентата от относителната скорост на звездата спрямо 

Земята, която е насочена по направление на зрителния лъч от земния наблюдател към 
звездата. 

 

3 задача. На фигурата са дадени еволюционни трекове, описващи началните стадии от 
живота на звезди с различни маси (дадени в единици М


 - масата на Слънцето). Това са 

линии, които описват изменението на параметрите на все още формиращите се звезди, преди 
те да се установят на главната последователност. Разгледайте трека на звездата с маса 9 М


 в 

участъка между точките А и В и опишете: 
 Как се променят температурата и светимостта на звездата в този участък. 

 Как се променя радиусът на звездата? Дайте приблизителна количествена 
оценка за отношението на радиуса на звездата в момента, когато е била в точка А към радиуса 
й, когато е достигнала до точка В.  

 Какво става със звездата? 

 



4 задача.  

 

Участничка в астрономическата олимпиада си мечтае 
да бъде като Пипи Дългото чорапче и да може да вдигне кон. 
Е, ако не на Земята, то поне на Луната. Конят тежи 240 
килограма.  

 Пресметнете колко би тежал конят на Луната. 
Как мислите, ще можете ли вие наистина да го повдигнете 
там?  

 Пипи е решила да ви докаже, че и на Земята 
може да намали теглото на коня.  С каква скорост трябва да 
тича тя по земния екватор, за да бъде носеният от нея кон 
толкова лек, колкото би било теглото му на Луната? 

5 задача.  

 

 

 

Справочни данни: 

Радиус на Земята – 6378 км  
Радиус на Луната – 1738 км 

Маса на Земята – 5.98 × 10
24

 кг 

Маса на Луната – 0.735 × 10
23

 кг 

Гравитационна константа – 6.67 × 10
-11

 м3
 / кг.сек2

 

Разстояние от Земята до Слънцето – 150 × 10
6
 км 

Разстояние от Венера до Слънцето - 108 × 10
6
 км 

Радиус на Слънцето 700 000 км 

 


